
Frage zu Projekt:
PIAAC Runde 2

Thema der Frage:
Arbeit & Beruf/ Beurteilungen & Bewertungen

Konstrukt:
Benötigte Ausbildungsqualifikation um Arbeit zufriedenstellend auszuüben

Fragetext:
Denken Sie nun an die auf dieser Ausbildungsstufe erworbenen Fähigkeiten. Was meinen
Sie: Ist diese Ausbildungsstufe notwendig, um diese Arbeit zufriedenstellend auszuüben,
würde auch eine niedrigere Ausbildungsstufe ausreichen oder wäre eine höhere Ausbil-
dungsstufe nötig?

Antwortkategorien:
1 Diese Stufe ist notwendig
2 Eine niedrigere Stufe würde ausreichen
3 Eine höhere Stufe wäre nötig

Eingesetzte kognitive Technik/en:
Specific Probing.

Befund zur Frage:
Die zwei Missings kommen dadurch zustande, dass die Frage an zwei Testpersonen nicht
mehr gestellt worden ist, weil vorher bei Frage 20 und 21 gesagt wurde, dass keinerlei
Voraussetzungen gestellt würden. Dies sollte man bei der Filterführung berücksichtigen.

Von Interviewer-Seite her wird kritisiert, dass der Bezug "dieser" im ersten Satz der
Fragestellung unklar ist. Soll damit der genannte Schulabschluss oder der genannte be-
rufliche Ausbildungsabschluss gemeint sein?

Drei von 9 Tespersonen fanden es "eher schwer", die Frage zu beantworten, zum einen
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weil die Frage "kompliziert gestellt" sei (TP 15), zum anderen weil das "ne komische
Frage" sei.

Empfehlungen:
Den Filterhinweis berücksichtigen und den Bezug "dieser" in der Frage verdeutlichen,
ansonsten Frage belassen.
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